



《坚如磐石》海报。

张艺谋首次执导扫黑大片

集合雷佳音张国立于和伟等超强阵容的《坚如磐石》月底公映

近日,张艺谋首次执导的扫黑题材大片《坚如磐石》在京举行发布会,张艺谋携编剧陈宇,主演雷佳音、张国立、于和伟等亮相,与观众现场交流互动。张艺谋坦言,片中角色的复杂程度超过了以往自己执导的电影,但在大家的集体努力下,最终保留了原来的创作初衷。

故事和人物都很复杂

该片围绕苏见明(雷佳音饰)与李慧琳(周冬雨饰)联手调查一起暗流涌动、牵扯巨大利益集团的犯罪案件展开。为了调查案情,苏见明不顾位高权重的父亲郑刚(张国立饰)的劝阻,参加富商黎志田(于和伟饰)的“鸿门宴”,在观看了一出黎志田愚弄他人的猖狂戏码后,越来越多的线索逐渐浮出水面。而这些线索背后的暗流涌动,让人隐隐感到一盘大棋正在筹谋。

“我当初看了剧本后,就觉着很特别,因为我以往的现实主义作品并不多,《坚如磐石》很犀利,是非常有力量的一部作品。”张艺谋说。

“《坚如磐石》是我2018年创作的一个剧本。”编剧陈宇回忆,当他第一次见到张艺谋时,张艺谋说的第一句话就是,“你说一下你脑海中的电影是什么样的,我想听一听”。这句暖心的话一下子戳中了陈宇的心,他觉得张艺谋具备开放的心态,也很亲民,一下子增加了信心。

陈宇用“复杂”这个词来形容本片的特质,“故事复杂,情境复杂,每个人都复杂。我希望通过这部电影能够把当代生活的复杂性呈现出来,把每个人身上的复杂性写出来。”陈宇说。

有人提前看完电影后告诉张艺谋,这是“最不像你的风格的电影”。张艺谋很认可这样的说法,他说:“影片从视觉风格到最后的成品,是一次很难得的体验和尝试。”拿张国立在片中饰演的副市长郑刚来说,他在外面是一个领导,气质沉稳,但回到家里,面对自己的妻子,暴躁的脾气

一触即发。“郑刚是一个很复杂的父亲,也是一个很复杂的社会人,片中所有的矛盾、所有的线索全集中在他身上。他的复杂人性、他的扭曲和畸形,非常难演。”张艺谋分析道。

每个演员的表演都让人惊喜

《坚如磐石》2019年开机拍摄,直到2023年才公映。拍摄本片时,陈宇、张国立、雷佳音、于和伟等都是第一次跟张艺谋合作。对于他们在片中的表演,张艺谋给予了高度肯定。

在张艺谋眼中,雷佳音是一个“不可低估的演员”,他最大的特点是很放松,演戏很自然,而且可塑性很强。“《满江红》中的秦桧在他的演绎下变得更形象,我都不知道他能演成这个样子。所有的导演都愿意跟这样的好演员合作。”张艺谋说。

于和伟早在上海戏剧学院上大三时,就跟七八个同学一起作为群众演员,参演了张艺谋执导的《摇啊摇,摇到外婆桥》。张艺谋笑称,作为导演,现场面对着这些学生群演时,心里总闪过一个念头——有一天有一两个人会成为很牛的演员,没想到居然在于和伟身上应验了。于和伟在片中扮演富商黎志田,“他刻画了一个亦正亦邪的角色,非常有光彩。”张艺谋笑着说,如果影片四五年前就公映的话,张颂文在电视剧《狂飙》中饰演的高启强应该排第二。

张国立跟张艺谋认识多年,却是第一次合作。张艺谋透露,郑刚这个角色一开始找的是陈道明,被陈道明推了。“道明自己都没有把握,我觉得这

种角色在中国也就几个人能演。”张艺谋说。

最让张艺谋感动的是张国立的直言不讳。一开始张国立劝张艺谋对这类题材要三思,当得知张艺谋决心已定时,他说:“如果你坚持要拍,我便奉陪,我们一起入局,一起走一趟。”张国立的这句话让张艺谋很感动。张艺谋说:“他表现出极大的信任和同心同德的举动,让我很感动。”张国立也透露:“拍摄期间,我一直跟导演在探讨郑刚这个人物,因为这类人物我也很少遇上,非常复杂。”

让人物留在观众心里

《坚如磐石》定于2023年9月28日全国公映。影片即将跟观众见面,在导演张艺谋看来,不存在完美的人物,也不存在完美的作品。张艺谋说:“我相信《坚如磐石》跟观众见面时,有一些人物会留在观众心里,有一些画面会留在观众心里,这个才是最要紧的。”

回首过去的几年,张艺谋感慨地说:“我们努力塑造出好的人物,努力讲好中国故事,努力让中国电影能在世界上有非常高的地位。今天距离这样的目标还很遥远,还有曲折的路要走,但只要坚持好好做人、好好演戏,我坚信未来一定是光明的。”

张艺谋说:“我很感恩这个时代,感恩广大观众。这个行业让人着迷的地方,就是你的作品拿出来被大家看、被大家讨论、被大家夸,甚至被大家骂,我觉得都是人生的一大幸事。”

(据《北京晚报》)